Zasady pre hodnotenie rieSenia krizoviek v sut’aziach SZHaK

Hodnotenie krizoviek je ¢innost, ktorou sa zistuje spravnost’ rieSenia danej krizovky porovnavanim
s autorskym rieSenim. Tento dokument urcuje zasady hodnotenia rieSenia krizoviek v sutaziach SZHaK.

Hodnotenie spravnosti rieSeni nemoze obsiahnut’ vSetky mozné pripady, ktoré prindSa krizovkarska prax.
Preto tento material je zédkladnym nédvodom pre hodnotitel'a, ktory okrem toho musi uplatnit’ aj svoje
skusenosti, zdravy usudok a cit pre rieSenie konkrétnych situacii.

. Hodnotenie

A. Hodnotia sa vsetky sucasti krizovky (obrazec krizovky, vecny obsah jednotlivych poli¢ok, skryta
tajnicka, resp. heslo a pripadne d’alSie riesitel'ské ulohy podl'a zadania).

1. Pre posudzovanie spravnosti rieSeni je urcujuce autorské rieSenie. Hodnotené rieSenie, ktoré je zhodné
s autorskym rieSenim, je spravne riesenie.

2. Ak nemdze hodnotitel' celkom jednoznacne dokdazat’, Ze rieSitel' v svojom rieSeni krizovky urobil
chybu, tzn. ak existuji ddvodné pochybnosti o tom, Ze hodnotenie rieSenia je nespravne, priklana sa
hodnotenie ,,v prospech riesitel'a®.

3. Uznavaju sa aj vyhovujuce vedlajSie rieSenia. Za vyhovujuce vedl'ajSie rieSenia sa pokladaju také
rieSenia, ktoré v celom rozsahu spliiaji zadanie, dodrziavaji legendu a nerobia inak spravne rieSenie
chybnym (napr. poruSenim sumernosti).

4. Hodnoti sa nakresleny a vyplneny obrazec, pricom na detaily mimo obrazec — S vynimkou vypisanych
tajniciek a vyziadanych tidajov (napr. o sposobe skrytia tajniCiek) — sa neberie ohl'ad. Vynimkou je
pripad, ked’ rieSitel’ pre Citate'nost’ napiSe obsah policka alebo opravu mimo obrazec, a tato uprava je
jednoznac¢ne oznacena alebo vysvetlena.

B. Zéakladnou jednotkou hodnotenia je 1 stratovy bod.

Jeden stratovy bod sa pridel'uje za:

1. kazdé nevyplnené, nespravne, necitatelne alebo nejednoznacne vyplnené poli¢ko bez ohl'adu na jeho
tvar, velkost’ a povahu vpisovaného znaku. Ak je chybna aspon jedna Cast’ znaku (napr. jedno pismeno
v zhluku ¢i slabike, chybajtice ¢i navySe sa vyskytujuce diakritické znamienko alebo doplnok znaku),
je cely znak povaZovany za nespravny.

Vysvetlivky:

a) Pri hodnoteni vpisanych znakov sa neberu do uvahy rozdiely medzi velkymi a malymi pismenami
S vynimkou pripadov, ked’ je to zdovodnené systémom suvisiacim napr. so skrytou tajnickou, resp.
typom krizovky (pravopisna).

b) Pri hodnoteni slabikovych, striedavych a zhlukovych krizoviek sa hodnoti jedna slabika resp. zhluk
ako jeden znak, tzn. hodnoti sa ako celok. V takom pripade sa riesitelovi prideluje 1 stratovy bod za
znak, nie za kazdé pismeno v zhluku ¢i slabike nehladiac na pocet pismen (vid. priklad ¢.1 Prilohy
¢l).

C) Za nejednoznacne vyplnené policko je povazované také, kde sa neda jednoznacne urcit, o aké
pismeno resp. znak ide. Prikladom necitatelnosti je zld rozlisitelnost hlasok, diakritickych
znamienok, prepisanie pismena inym pismenom.

2. kazdl nevyznacenu obrysovu linku. Za obrysovu linku sa povazuje jedna strana policka na obryse.

Vysvetlivky:

a) Pri hodnoteni obrysovych liniek sa hodnoti cely vonkajsi obrys krizovky, max. vsak 10 stratovymi
bodmi. Ak ma riesitel’ v rieseni vynechané 4 obrysové linky, budii mu pridelené 4 stratové body. Ak
bude mat’ 17 vynechanych obrysovych liniek, bude mu pridelenych 10 stratovych bodov.

b) Tento princip neplati pri figurdlnych krizovkach, kde sa hodnoti kazdd obrysova linka osobitne.

C) Ak su na obryse krizovky prazdne resp. vynechané policka, tieto sa nepovazuju za sucast krizovky.

d) V pripade nejednoznacnosti obrysu kriZoviek, ak nebolo inak uvedené v zadani, uzndava sa kazdy
zadaniu vyhovujuci sposob riesenia.
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. chybajuci i prebytocny rozdel'ovaci znak (silnt linku, slepé policko).

Vysvetlivky:

a) Za linku (silni i slabii) sa povazuje strana prislusného policka.

b) Pri pouziti Stvorcekovaného papiera sa predtlacené linky vnutri obrazca povazuju za nakreslené.
Pri viacnasobnych polickach je nutné slabo predtlacené linky vhodne zrusit' (napr. podfarbenim
policka, srafovanim).
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. chybajucu i1 prebyto¢nu slabt linku.

Vysvetlivky:

a) Za slabu linku sa povazuje linka pri rieseni napr. (polo)mozaikovej krizovky.

b) V pripade hodnotenia spravnosti orientacie linky v mozaikovej krizovke sa prihliada na podmienky
zadania, systému, sumernosti.

C) Ak riesitel’ v rieSeni pouzil slabu linku opacnej orientdcie ako je autorské riesenie prideluji sa 3
stratové body bez ohladu na spravnost vpisanych znakov.

. nevypisanu tajnicku (i skrytu), alebo jej Cast’ a za nevyznacenie skrytej tajnic¢ky, ak bolo vypisanie

alebo vyznacenie tajnic¢ky ziadané v zadani.

Vysvetlivky:

a) Skrytu tajnicku musi riesitel’ vypisat vzdy. Primadrne ale musi vyznacit' (podciarknut, zakrizkovat,
zvyraznit a pod.) V obrazci jej poziciu. Pokial' vyznacenie skrytej tajnicky v obrazci nie je mozné
(napr. preto, Ze tajnicka je skryta vlegende, Vinych tajnickovych vyrazoch atd’.), musi riesitel
sposob ukrytia popisat. Za kazdy nevyznaceny alebo nespravne vyznaceny znak skrytej tajnicky (jej
dielu Ci jej casti) v obrazci ¢i neuvedenie systéemu jej skrytia sa prideluje 1 stratovy bod. Do
celkového poctu sa tak zapocitava pocet znakov za nevyznacenie plus pocet znakov za nevypisanie.

b) Pri vypisanej tajnicke sa hodnotia iba tie interpunkcné znamienka (bodka, ciarka, otdznik, vykricnik
a pod.), ktoré su sucasne zapracované v krizovke. Nehodnotia sa dalSie interpunkcné znamienka
doplnené riesitelom, napr. bodka na konci vety, c¢iarka medzi castami vety a pod.

. chybne vypisany (chybajlci 1 prebytocny) znak tajni€ky a za inak sprdvne slovo na nespravnom

mieste.

Vysvetlivky:

a) Ak riesitel pri vypisani skrytej tajnicky nespravne vypisal jej cast, bude mu prideleny taky pocet
stratovych bodov, kolko nespravnych znakov je vypisanych.

Priklad: Spravne znenie: Vsade dobre, doma najlepsie.
Nespravne znenie: Vsade dobre, doma najhorsie.
Za nespravne tri vypisané znaky dostane riesitel’ 3 stratové body.
b) V pripade zlého slovosledu tajnicky sa za kazdé takéto slovo prideluje 1 stratovy bod.
Priklad: Spravne znenie tajnicky: Vsade dobre, doma najlepsie.
Nespravne znenie tajnicky: Vsade dobre, najlepSie doma.
Za nespravny slovosled dostane riesitel’ 2 stratové body za 2 slovd na nespravnom mieste.

. prepisanie znaku v Specialnych pripadoch uréenych zadanim, ked’ sa riesi perom.

8. nezvyraznenie retazového policka, ktoré plni funkciu oddelovacieho znaku pri rieSeni krizoviek

obsahujucich ret'azenie (retazovka, poloretazovka).



II. Nepridelenie stratovvch bodov

. Stratovymi bodmi sa nesmu postihovat’ tie Casti krizovky, v ktorych sa jednoznacne vyskytla chyba

autora, ako napr.:

e chybne vpisovany vyraz,

e chybné zadanie,

e chyba v legende alebo v legendovanom vyraze, ktora meni pévodny zmysel,

e chyba v tajnicke,

e poruSeny systém striedania,

e poruSena sumernost’ (Symetria),

e chybne uvedené pocty typov a tvarov policok a pod.,

e autorsky chybné vyrazy.

Vysvetlivky:

a) V pripade prieklepu v legende napr. , ldmala — lamalo* sa policko, kde sa legenda krizuje so
spravne definovanym krizujicim vyrazom hodnoti v prospech riesitela.

b) V pripade, ak je v legende vypadnuti cast legendovaného vyrazu resp. cely vyraz, je tdto cast
krizovky hodnotena v prospech riesitela.

. Pri hodnoteni rieSenia krizoviek s netiplnym krizovanim (napr. obrysovka, dostredovka a pod.), kde nie
je dodrzané uplné kriZzovanie vyrazov, je potrebné sporné policka resp. vyrazy riesit’ v prospech
rieSitel'a za podmienky, Ze v celom rozsahu spliiaju zadanie, dodrzali legendu (je doloZené povolenymi

pramenmi uvedenymi v prilohe ¢. 2) anerobia inak spravnu krizovku chybnou (napr. porusenie
sumernosti).

I11. Klasifikacia rieSitel’ov

. Hodnoti sa iba rieSenie odovzdané v termine.

2. V pripade neodovzdaného rieSenia sa pridel'uje plny pocet stratovych bodov.

3. Pri hodnoteni rieSenia krizovky (krizoviek) sa rozhodne o poradi podla nasledujucich kritérii:

a) sucet stratovych bodov (¢im menej, tym lepSie umiestnenie),

b) celkovy cas rieSenia za vSetky krizovky (¢im kratsi ¢as, tym lepSie umiestnenie),

C) stcet poradi rieSitelov za vSetky rieSené krizovky, (¢im je niz$i sucet poradi, tym je lepSie
umiestnenie),

d) lepsie poradie zo vSetkych poradi za rieSené krizovky, (poradie 2. a 6. je lepSie ako poradie 3. a 5.)

e) mensi pocet stratovych bodov v narocnejsej krizovke, ktora je vopred stanovena organizatorom.

. Ak st odovzdané rieSenia roznych rieSitelov podla vSetkych pouzitych kritérii hodnotené zhodne,
potom sa rieSitelia o prislusné umiestnenie delia.

IV. Zavereéné ustanovenia

. Vzory a priklady hodnotenia a jednoznaného postupu pri konkrétnej situécii stt uvedené v prilohe ¢.
1.

.V pripade sporu medzi rieSitel'om a organizatorom sa postupuje podl'a Turnajového poriadku SZHaK.

3. Tieto zasady sa vydavaji pre hodnotenie rieSeni krizoviek vSetkych turnajovych sutazi. Zasady boli

schvalené radou SZHaK dia 20.12.2013 a platia od 1. januéra 2014.

. Tymto dinom sa ru$ia vSetky doteraz vydané dokumenty a smernice tykajuce sa hodnotenia rieSeni
krizoviek v sutaziach organizovanych SZHaK.

. Pre tento ucel a korektnost’ vyhodnotenia spravnosti rieSeni a ako podklad pri rieSeni sporov su
zavazné pramene uvedené v prilohe €. 2.



